

Hihetetlen és mégis igaz.
Hogy az osztrák németek mennyire fogják fel a tizenkilencedik század uralkodó szabdeltvő korszellemét és hogy mint értelmeznek ennek egyik fővíványát: a lelkiismeret szabadságát, erről szegényes példát szolgáltat a következő pelengérré való tény, mely Bécs egyik napi lapjában orvosi pályázat képeben így nyílik meg:

Alsó-Ausztria egy „nagyobb városa” számára igen kedvező feltételek (?) mellett gyakorló orvos keresetnek. Az ezen állomásra pályázóknak „nőtelen vagy özvegynek kell lenni. Izraeliták ki vannak zárva sath.”

Valóban ezen a pályázó társadalmi állásához kötött feltételek olyan kába és nevetésges természetűek, hogy azokat csak a plébanos szakácsnéja sugalmazhatta az érdemes (?) közleg tanácsának.

De hát mitévő lesz „Alsó-Ausztria ezen nagyobb városa” homályi közleg tanácsa akkor, ha egy nős, több „izraelita” sarjjal bíró „izraelita” doktor a megállapított nyomorúságos díjért lemondván egy szép reggelen ott letelepedik az orvosi gyakorlatot folytatandó? a mi teljes joga és szabadságában is áll.

Na de egyért mégis meg kell döcösrünk azt a hívelejtő közlegtanácsot, azért a „muszka” bátorságát a melylyel a keresztény úr 1877. évben egy ilyen a sötét — de hála a kor felvilágosodottságának túlhaladott — időszakra emlékeztető hitvallással a nyilvánosságára lépni merészkedett.

Itt méltán az a kérdés tételnék: hogy hát ez-e azon minden lépten nagy garral hangoztatott német kultúra és szabadelvűség? vagy talán az osztrák nem is tartozik ahhoz a nagy nemzethez, mely jelenleg Európában a civilizáció élén halad? de igen tartozik, de csak olyan formán, mint a léglakó — a denervé.

Debreczen, 1877. augusztus hó 2-án.
Weisz Gyula,
specialista orvos.

— VIDÉKI HIREK. Félegyházán a ronesoló toroklob kiűtött s eddig is számosan estek már áldozatává. **A ménjői határban** (Győr m.) a mézőn, az ott elhaladó vonat mozdonyának kurtójából kihulló szikrák felgyújtották a kezesbe rakott gabonát, 120 kereszt letta a lángok martalékává. **A zemplényi közlegi és körjegyzői egyesület** alakítására f. hó 13-án S. A. Újhelyen fognak összegyűlni. **Székesfehérvármegye** az ideán ülendi meg ezer éves jubileumát. **A Sio** medrért tisztító géphajót a múlt hó 25-én dühöngött éjjeli vihar úgy hozzá vágta a moló nyugati oldalához, hogy

összemállott. A hajó értéke legalább is 2—3000 frt. **Szegeden** az ottani iparos ifjusági-egyletben h. hó 29-én Eisenstädter L. nagyszámú hallgatóság előtt népszerű előadást tartott a „socialismus”-ról.

Külföld.

Németország. Bismark politikájával még most sincs senki tisztában egészen; a kancellár oly oratos minden beszédében, nyilatkozatában, hogy abból úgy nem lehet érteni semmit, mint a hogy mindent ki lehet magyarázni belőle.

Azonban anyai áll, hogy a német kormány sejtetlen egészen, s hogy viszlazemmel figyel a keleten történetekre s nemkülönbön óvatossá viseli magát Franciaországgal szemben.

Mig ugyanis a Franciaországgal szomszédos várakban az őrséget megszorították; addig a török vízekben tengeri haderejét összpontosított; így a múlt hó 30-án is nagy páncélos fregattból és egy aviso hajóból álló hajóraj érkezett Sziraba s innen rövid időzést után Salonikba indult.

Franciaországban óriási a küzdelem az egyes politikai pártok között. A kormány mindent elkövet, hogy a képviselők választásánál a többséget a maga számára megszerezhesse. A köztársaság elnöke MacMahon thnk. ellen számos — nagyobb részben gúny-irat jelent meg, s naponként számos befogatások történnek az elnök megsértése miatt.

Decazes hg. külügyminiszter minden nap ismétli miszerint viszonyok az európai fejedelmekhez a legjobbnak mondható s így nincs okuk arra, hogy aggodjanak a külpolitika miatt.

Különbön a jövő évben tartandó párisi kiállítás foglalkoztatja most legkülönböbben kivált a párisiak figyelmét, kik a majd náluk megjelenő fél vagy talán egész világ előtt be akarják bizonyítani a francia ipar és művészetnek a többi nemzetek iparai művészetét feletti elsőbbségét.

Görögország még mindig nem lépett nyílt akcióba Törökország ellen, habár — kivált vidékeken — nagyon sürgetik is azt; általában vére az ország helyzete igen komoly a törökországi görögök az athenai kormányt télséggel vádolják.

A kormány pedig csak a nyílt akció nem kezdte még meg, titokban pedig ugyan csak nagy erőfeszítéseket tesz a Törökország elleni offenzíva mihamarabbi meg kezdésére. Legközelebb is (m. hó 25-én) egy tábori üteg, 2 század gyalogság s egy század lovas-

ság ment a török határra Lamiához. Epirus határán több vadászszázalója szerveznek, még pedig nagyobb részben a Törökországból átszállított görögök s számos tiszt kiűtett e zászlóaljokhoz, hogy mielőbb begyakorolják őket.

Észak-amerikai egyesült államok.
Egy tegnapi távirat az itt kiűtött strike-ről következőleg szól. Washington. A munkaszünetelés bevezetettnek tekintendő; jóllehet a nyugati vasutnál még vannak kisebb számú strikeolók.

UJDONSÁGOK.

*** Ma tartott** meg nagyszámú közönség részvétel mellett az 1849-iki aug. 2-ki debreczeni csatának évfordulója. — Az impozáns menet a szótartó emlékekkel az emlékkertből indult meg, élén az egyruhába öltözött honvédekkel az oly megrongyolt s anyyi díszséget szerzett zászló alatt. — Künn a síroknál „Elhunytak ok a hős fiak” éneklése után Kovács Gusztáv tartott egy hatásos beszédet, majd Kacsóviks Iván honv. ezredes ur egy imát olvasott fel, végre Jenei Miklós egy költeményt „A lengyel és a honvéd.” (Zalártól) szavalt el, közben közben a jelenlevő ifjuság énekelte a szótartó, és más hazafias darsókat. A menet 4 óra körül elindult, hogy a iskola előtti téren, a honvéd emlék előtt folytatassa az ünnepélyt. — Itt szavalt Jenei Miklós: „A ledölt szobor” (Petőfőtől) és Kovács Gusztáv, „Előre!” (Tóth Kálmántól) című költeményeket; legelőbb, közben beígült énekeltek a jelenlevők. Mind künn a sírokat, mind benn a honvéd emléket új és díszes koszorúkkal ékesítette fel a honfiai és honleányi kegyelet.

*** A Magyarországi protestans egyházak** conventje jövő szeptember hónap fog városunkban összejön. A nap a viszonyok tekintetbe vételével később fog meghatározotni. A convent legfőbb tárgya a terbevetett egyetemesszínat ügyrendének s tárgyaitak megállapítása.

*** A gyermek holtteste.** Emlegettük lakunk egyik multkori számában, hogy Benedek Pál tokaji mérnök, elvesztett 9 éves fiát saját maga találta meg a Tisza hullámaiban. A „K. N.” ez esetről következő szomorú történetet beszéli: Benedek Pál Tokajról mintegy félóránnyira a töltésen járnék, de oly nagy eső támadt, hogy a mérsét abba kellett hagyni s márt indultak haza felé, mikor Benedek Pál — mintegy belső ösztönytől megkapva — visszafordult, azzal a határozattal, hogy az eső daczára bevégi munkáját. Alig ért a töltésre, a vízi naszadokon álló oláhok hangosan kiabálni kezdtek, s rámutattak egy testre, melyet

a víz fölvetett, s melynek „eszmája is van” Benedek Pál, mellette leró segédjével azonnal oszlokba ugrott és sebes erővel útolerte az uszó testet, s abban áltint gyermekének hullájára ismert. — A jelenet megrázó volt. Az apa gyöngéd kezekkel emelte ki a holttestet a vízből, mely már egészen el volt éntelnyve, s csak az apai szeretet láthatta benne a régi alakot. A mint a holttestet a partra szállították, letették oda s az apa — kinek lelkiereje példátlan volt — jó emberek örléztére bizva, haza ment, hogy az anyát értesítse. Bár a szegény anya régóta hitte, hogy sikert fia nem él többé, mégis megrendült, mikor megtudta, hogy fiának holtteste megkerült. Nem lehetett visszatartani, hogy gyermekének hullájához rohanjon, s kisírja mellette kimondhatatlan fájdalomát. Két szekeren mentek a Tiszaparthoz s egy koporsót is vittek magukkal. Az anya már messziről ráismert a holttestben gyermekére, kinek tagjai meglehetősen épek voltak még, csak arca volt félszmerhetetlen. Ezt nem is engedték megnézni a zokogó anyának. A holttestet ekkor nagy óvatossággal a koporsóba helyezték, s az apa sajátkezleg szegyezte be a víz partján. — s a koporsó csak másnap bontották fel, mikor ugyanis megérkezett Debreczenből a díszes érczkoporsó, melyben — miután az orvos hasáigilag constatálta a gyermek azoosnagát — másnap délután 5 óra körül Tokaj részvétel mellett eltemették. Gyantják, hogy a szerezésénél gyermek öngyilkossági szándékából nyugott a Tiszába, mert eltűnése napján tanította a Tiszára megfenyített, s ezt annyira szívő vette, hogy a megfenyítés után játszóteráitól a tornahelyiségben félrevonult, leföldelt és imádkozott. Ezután eltűnt, s csak halva került meg.

*** Meghívás.** Az 1877-dik év augusztus hó 5-ik napján d. e. 10 óra körül tartandó hely. hit. Egyháztanács közgyűlése. Tárgy: Az ujonnan választott főiskolai tanárok meghívása s egyéb főleg ügyek.

*** A „Nemzeti Hírlap”** felelős szerkesztője Toldy István ellen a mult napokban közölt cikkje miatt, melynek annyian és anynyi helyen felítelték, az állományegység, feljegyzés címén perd indított.

*** Egy hős konstablibiztos,** ki a helyett, hogy az éjjeli esend és rendre folyvázna ő maga zavarja meg azt; ugyanis az éjjel a daleylet tagjai elölküket egy pár éji dallal tisztelvény meg, onnan jövet a nagytemplom előtt egy rendőrbiztos által ok nélkül gorbomb megátámadtatban s utjokban feltartóztaták. Az egylet tagjai, miután látták, hogy a biztos ur „alig-alig áll a lábán” utjokat tovább folytatták, — de az ipse nem elégedvén meg előbbi — a daleylet tagjait blamirozó föllépésével: elkezdett utánok kiabálni s futyol-

lével iszonyatosan sivíni, összehívandó az önk. kik akkor épen a város különböző részein őrzáraban válnának és ekepen mámor kódében uszó agyának azon nézetét, hogy a daleylet tagjai (26 egyént) bekisértesse, nem fogantathatá. Az éjjeli esend és rend e hivatolt képviselőjét ajánljuk a rendőri hivatal vezetőjének figyelmébe.

*** Megjelent** s szerkesztőségünkhez beküldetett: „A magyar korona területén lévő állami és vasuti táviradk statisztikája az 1876-ik évről.” Kiadja a földművelés ipar és kereskedelmi magyar kir. miniszterium.

Legujabb.
— **Konstantinápoly, aug. 1. Aarit** pasa külügyminiszter lemondott s helyébe Server pasa neveztetett ki.
— **Bukarest, aug. 1.** Krídeker tábornok hadteste tegnapelőtt Plerna mellett óriási veszteségekkel állásából kilöketett és Korodakig visszavetett. A dobrusai hadseregnek többszori támadása Siliistria ellen véresen visszautasított. Ruseuk körüljárása a folyton ezirkáló repülő török seregek miatt ez élszerütlennek találtott. — A ezárevies szünet nélkül erősítést kíván. Gyurko tábornok hadteste Mehemed Ali és Reuf pasák által a Kasanlik völgyben körülvéteit és visszavonulási vonala elragott. Sulejman pasa Drinápolyból észak felé indult Mehemed Ali csapatait Sumla és Kaszgradból. Dzunmán átvezett, Ozman pasa Lorea és Selvinen át tekintélyes hadserevel nyomul elő, hogy Tirnova ellen összpontosított támadást intézzen.

— **London, jul. 31.** Egy pérai távirat szerint Kusztdensénéi ott tengerész katonák szálltak partra s az ottani orosz őrséget üzven számos ágyút szakmányoltak. Kinnál egy török zászlóalj szinten partra szállt s rögtön sáncokat emelve elzarta a Dunagát.

— **Konstantinápoly, aug. 1.** A muszkaák három hadosztályra szaporodva útek tegnapelőtt a győzelmes Ozman pasára. A törökök rendkívüli lévrel erősítést kíván, s a legirtózatóbb dulakodás folyt a két ellenfél között egész a sötét éj beálltáig. Ekkor a török csapatvezérek ujult erővel vezették a sereget a muszkaák ellen s a muszkaák ropnap vesérelleg kényserültek a futásban üdvöz kérésni. Az éj sötétsége dacára a törökök ropnap pusztításokat okoztak a felbolmottan futó lénségben. E harez egyike volt a legirtózatóbbnak s Ozman pasa koszoruját egy újabb levéllel szaporította.

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

HIRDETESEK.

PIRNITZER ALAJOS
mezőgazdasági gépraktár tulajdonos

Budapesten, V. ker. akadémia-utca 9. sz. a.
Képviseletje a világhírű Charles Burrell & Sons, Thelford, angol honigépgyárnak, mely cégég 1770 alapítottott (feladólai az egyesített gözeceplőgépeknek), továbbá Sack, Richter és társa és több hírneves cégeknek,

ajánlja felülmulhatlan jóságú **Burrell féle gözmozgony és eséplőgépeit.**

Azon sok hozzám intézett elismerő nyilatkozatok közül, melyek nálam betekinthetők, a helyszűke miatt kénytelen vagyok csak az egy alább következő nyilatkozatot közzé tenni.

T. Pirnitzer Alajos urnak, Budapestben.
A Nagy-Vadasi, Szalk és Hartai uradalom részéről több napokon át 3 gözeceplővel eszközölt összehasonlítás kísérlet folytán kitűnt, hogy az Öntől vásárolott Charles Burrell & Sons-féle gözmozgony m. e. 35% tüzi anyaggal kereszthet fogyasztott, valamint munkamenynységre nézve, a szinte Öntől rendelt hasongyártmányu eséplő, a többieket jóval felül haladta. A munka különbözetén kívül is igen előnyözöm e gépeket, mert azok nem csak szilárd és tartós szerkezettel, hanem pontos és tiszta munkával is bírnak.
Nagy-Vadas, 1876. augusztus 16-án.

Tisztelettel a fennevezett uradalom részéről **Berger Gábor.**

Készletben tartok Sack-féle és amerikai sorvetőgépeket, Smyth-féle szőrvetőgépeket, „Remington” amerikai fúkaszaló és aratógépeket, szénagyújtókat, angol Bakerróstiát, szivattyúkat stb. stb.
Teljesen helyreállított használt gözeceplők és mozgonyok állandóul kaphatók. Sor és árjegyzékek bérmenten küldetnek.

110 12— **Pirnitzer Alajos.**

ROCHLITZ és BEKE Debreczenben.
Van szerencsénk a n. é. közönségnek tudomására hozni, miszerint üzletünkben levő összes **Férfi ezikkeket** u. m. **FÉRFI INGEKET, GALLÉROK, KÉZELŐK, nyakkendők, zsebkendők, Fusszeklik, inggombgarniturok és nadrágtartókat VÉGKÉPEEN GYÁRI ÁRON KIÁRULJÁK.** Midőn a fent elősorolt ezikkeket olcsósága miatt ajánljuk a t. férfi közönségnek; ugyanez alkalommal felhívjuk a t. hölgyközönség figyelmét is utjonnan a mai igényeknek megfelelően berendezett női divat raktárunkra és különösen **kész női vászon és Cretton ruháinkra.** Minél tömegesebb látogatást remélve maradtunk tisztelettel **ROCHLITZ és BEKE.** 270 5—? **Bazár-épület XI. szám.**

ROBEY és TÁRSA

mérnökök és gazd. gépgyárnokok Lincolnból, Angliában.
Budapesten, üllői ut 1. szám.

ajánlják országszerte legjobbnak ismert tüzanyagot megtakarító **gőzmozdonyait,** gőzgépeit és felülmulhatlan szabadalmazott

fa- és vas-rámás eséplőgépeiket magánvető szerkezettel és anélkül.

Lőjargányait és kézi eséplőt, kaszaló és arató gépeket, lögereblyéket, szivattyukat, szecsavágókat, répvágókat, rostákat, malmokat és minden más a gazd. gépszakmába vágó eszközeit.

Mindennemű javítások gyorsan és legolcsóbban eszközöltenek. Bővebb tudósítással és árjegyzékkel szívesen szolgálnak **Robey és társai,** Budapest, üllői-ut 1. sz.

Farkas István
gazdasági gépgyárában

mindennemű gazdasági gépek nagy választékban készen kaphatók, és igen czél szerűen készítve, minden gyáros között a legolcsóbban kaphatni: u. m. szántóékeket, eketaligákat, többféle boronákat, magtakarókat, töltő- és kapáló-ékeket, szóró és soros vetőgépeket, kukorica-mozzókat, szecska- és répvágókat, — eséplőgépeket 1, 2, 3, 4, 5, 6 lőerőig szalmarázóval és tisztító rostákat, stb. Minden megrendelést egyenesen a gyárhoz ezimezve kérem küldetni s minden kijavítás elfogadtatik. — Képes árjegyzék kívánatra ingyen küldetik. Gyárhelyiség: Pesten, üllői-ut 5. szám. 285 2—6.

Arverési hirdetmény.

4-szer. Vevő köteles az épületeket a birtokba lépés napjával tűzkar ellen biztosítani.
5-ször. Az arverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan haszna és terheie időtől őt illetik.
6-szor A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizése után fog vevő javára hivatalból eszközölteni.
Az átruházási költségek vevőt terhelik.
7-szer. A mennyiben vevő az arverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelte felek bármelyikének kérelmére, a prs. 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvételése mellett, újabb arverés alá bocsátatik — és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi beszáron alul is eladatik meg.
Felhívatnak azok, kik az arverésre kitűzött javak iránt tulajdoni- vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy érteszbeni keresetüket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számított 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. törvénytérkéhez nyújtsák be: különben azok a

végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyelőül a vételár feleslegére fognak utasítani.
A debreczeni kir. törvénytérké, mint telekkönyvi hatóság 1877. évi július hó 13-án napján tartott üléséből.
Becke Lajos, h. elnök. 287. 2—3.
Beothy Gábor, h. jegyző.

Hirdetés.

A gazdálkodó urak figyelmébe ajánlom dusan berendezett kész **gépszijs és gépszijsnak való bőröket** igen jutányos áron.
Tisztelettel **Kohn Adolf** bórkereskedő a nagytemplom áttellenben. 294. 1—3.